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A classificagao da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagéao.

A classificagao das provas nas quais se apresente qualquer resposta escrita integralmente em maidsculas é
sujeita a uma desvalorizagéo de trés pontos.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Caso o aluno utilize a(s) pagina(s) em branco que se encontra(m) no final da prova, qualquer resposta apresentada
nesse espacgo deve ser classificada se for possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se o aluno responder a um mesmo item mais do que uma vez, nao eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

Nos itens que apresentam critérios especificos de classificagdo organizados por niveis de desempenho, é
atribuida, a cada um desses niveis, uma unica pontuag¢ado. No caso de, ponderados todos os dados contidos
nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideracgao.

Até ao ano letivo de 2012/2013, na classificacdo das provas, continuardo a ser consideradas corretas as
grafias que seguirem o que se encontra previsto quer no Acordo de 1945, quer no Acordo de 1990 (atualmente
em vigor), mesmo quando se utilizem as duas grafias numa mesma prova.

ITENS DE SELEGAO

Escolha multipla
A cotacao total do item ¢é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca a Unica opgao correta.

Séo classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada:
— uma opgao incorreta;
— mais do que uma opgao.

N&o ha lugar a classificagdes intermédias.

Associagdo/correspondéncia

A classificacao ¢é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorreta qualquer associagao/
/correspondéncia que relacione um elemento de um dado conjunto com mais do que um elemento do outro
conjunto.

Ordenagéo

A cotacgéo total do item s6 é atribuida as respostas em que a sequéncia apresentada esteja integralmente
correta e completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que:
— seja apresentada uma sequéncia incorreta;
— seja omitido qualquer um dos elementos da sequéncia solicitada.

N&o ha lugar a classificagdes intermédias.
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ITENS DE CONSTRUGAO

Resposta curta

A classificacdo é atribuida de acordo com os elementos de resposta solicitados e apresentados. Os critérios
de classificagcdo relativos aos itens de resposta curta podem apresentar-se organizados por niveis de
desempenho.

Nos itens em que os critérios especificos ndo se apresentem organizados por niveis de desempenho, as
respostas corretas sao classificadas com a cotagao total do item e as respostas incorretas sao classificadas
com zero pontos. Nestes casos, ndo ha lugar a classificagdes intermédias.

Resposta restrita

Os critérios de classificagéo relativos aos itens de resposta restrita apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo.

Nestes itens, as respostas sao classificadas tendo em conta, além do conteudo, os planos ortografico, de
pontuacao, lexical, morfolégico e sintatico.

No dominio da correcédo da expressao escrita, considera-se, em cada resposta, o numero de ocorréncias de
erro nos planos indicados, com a seguinte combinagao:

a) plano ortografico! e de pontuagao;
b) plano lexical, morfolégico e sintatico.

Se a resposta contiver dados que revelem contradicdo em relagao aos elementos considerados corretos,
ou se apresentar dados cuja irrelevancia impossibilite a identificagdo objetiva dos elementos solicitados, é
atribuida a classificagdo de zero pontos.

Os cenarios de resposta apresentados consideram-se orientagdes gerais, visando uma aferigdo de critérios.
Assim, qualquer interpretacdo que, nao coincidindo com as linhas de leitura apresentadas, corresponda as
solicitagdes do item e seja considerada valida pelo professor classificador deve ser classificada em igualdade
de circunstancias com as respostas compreendidas nos cenarios fornecidos.

Resposta extensa

O item de resposta extensa que constitui o Grupo lll apresenta descritores de niveis de desempenho que
integram os parémetros: tema e tipologia; coeréncia e pertinéncia da informacéo; estrutura e coesao;
morfologia e sintaxe; repertdrio vocabular; ortografia.

Os niveis intercalares, aos quais correspondem as pontuagdes 4 e 2, nao estao descritos, de modo a permitir
uma maior flexibilidade na atribuigdo da classificagao.

Caso o texto ndo cumpra de forma inequivoca a instrucdo no que respeita ao tema e ao tipo de texto, deve
ser classificado com zero pontos em todos os parametros.

A indicagdo de um numero minimo e maximo de palavras?, para a elaboragdo da resposta, significa que
os limites explicitados correspondem a requisitos relativos a extensao de texto e devem ser respeitados. O
incumprimento desses limites implica:

— a desvalorizacado de 1 ou de 2 pontos, de acordo com os limites estabelecidos nos critérios especificos do
item de resposta extensa que constitui o Grupo lll;

— a desvalorizacao total, se a extensao do texto for inferior a 1/3 do limite minimo.

1 No plano ortografico, sdo considerados também os erros de acentuagao e de translineagdo, bem como o uso indevido
de letra minuscula ou de letra maiuscula inicial.
A repeticdo de um erro de ortografia na mesma palavra (incluindo erro de acentuagéo, erro de translineagdo e uso
indevido de letra minuscula ou de letra maiuscula inicial) deve ser contabilizada como uma unica ocorréncia.

2 Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco, mesmo
quando esta integre elementos ligados por hifen (exemplo: /di-lo-ei/). Qualquer niumero conta como uma Unica palavra,
independentemente dos algarismos que o constituam (exemplo: /2012/).
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO1

LEITURA E ESCRITA

ITENS COTACAO
. DESCRITORES ¢ ~
N. Pontuagéo
K T RPN 3
Assinala apenas:
. 3
a vida e o papel de cada um no mundo.
0 PSR RPPSRRPPR 3
Assinala apenas:
3
atento.
1 7 3
Assinala apenas: 3
«ele falava-me mais de modos de ser» (linha 16).
2. | e et eeeeeeeeeue.— ... eeieeeeeeeeeeeeeeeeeteteteeee—————————————————— e aaaaaaaaaaeaes 7
Niveis de desempenho
Indica quais sédo duas das «coisas mais belas do mundo» para cada personagem.
Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou .
dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos
lexical, morfoldgico ou sintatico.
Indica quais sdo duas das «coisas mais belas do mundo» para cada personagem.
Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuagéo,
e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfolégico e sintatico.
ou
Indica quais s&o duas das «coisas mais belas do mundo» para uma das personagens e apenas 5

uma para a outra personagem.

Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou
dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos
lexical, morfolégico ou sintatico.

Indica quais sédo duas das «coisas mais belas do mundo» para uma das personagens e apenas
uma para a outra personagem.

Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuagéo,
e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfoldgico e sintatico.

ou 3
Indica apenas uma das «coisas mais belas do mundo» para cada personagem.

Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou
dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos
lexical, morfoldgico ou sintatico.

Indica apenas uma das «coisas mais belas do mundo» para cada personagem.
Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuagao, 1
e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfoldgico e sintatico.

Da outra resposta. 0

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Cenadrio de resposta
¢ Indica quais sao, para o avd, duas das «coisas mais belas do mundo». Por exemplo:
— a amizade;
— 0 amor,
— a honestidade;
— a generosidade;
— a fidelidade;
— a educagao;
— 0 respeito por cada pessoa e cada coisa.
¢ Indica quais s&o, para o narrador, duas das «coisas mais belas do mundo». Por exemplo:
— 0 pobr do sol;
— o mar;
— o Curral das Freiras.

Niveis de desempenho

Explicita a razdo do narrador.

Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou
dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos
lexical, morfolégico ou sintatico.

Explicita a razdo do narrador.

Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuagéo,
e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfolégico e sintatico.

ou

Evidencia compreender o sentido das palavras do narrador.

Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou
dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos
lexical, morfolégico ou sintatico.

Evidencia compreender o sentido das palavras do narrador.

Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuagéo,
e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfolégico e sintatico. 1
ou

Transcreve elementos textuais referentes a razao do narrador.

Da outra resposta. 0

Cenadrio de resposta
Explica que, para o narrador, as coisas mais belas do mundo parecem mistérios, porque, como ndo se veem, sao
segredos ainda por desvendar.
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ITENS DESCRITORES COTAGAfO
N.? Pontuagéo

USSR 5

Niveis de desempenho

Explica a comparagéao estabelecida entre o narrador e os super-herais.

Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou
dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos
lexical, morfolégico ou sintatico.

Explica a comparagao estabelecida entre o narrador e os super-herois.

Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuagao,
e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfoldgico e sintatico.

ou

Evidencia compreender o sentido da comparagéo.

Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou
dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos
lexical, morfolégico ou sintatico.

Evidencia compreender o sentido da comparagéo.
Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuagéo, 1
e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfolégico e sintatico.

Da outra resposta. 0

Cendrio de resposta
Explica que o narrador € comparado aos super-herois, porque acreditava que, no seu pensamento, podia criar ou
fazer coisas extraordinarias, como se tivesse um superpoder.

Niveis de desempenho

Transcreve, com total fidelidade e respeitando as normas de transcricdo, a expresséao:

. 4
«Brincava com as palavrasy.
Transcreve a expressao, sem total fidelidade ou desrespeitando as normas de transcrigao. 2
Da outra resposta. 0
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ITENS DESCRITORES COTAGA:O
N.? Pontuagéo
L 2 R PURTRPR 8

Niveis de desempenho

Concorda com a inclus&o do texto no livro e apresenta uma justificagéo plausivel, explicitando,

a partir da informagéo contida no texto, a razdo em que baseia a sua posigao.

ou

Discorda da incluséo do texto no livro e apresenta uma justificagdo plausivel, explicitando, a

partir da informagéo contida no texto, a razdo em que baseia a sua posigao.

ou

Aponta aspetos favoraveis e desfavoraveis a inclusédo do texto no livro e apresenta uma 8
justificacéo plausivel, explicitando, a partir da informac&o contida no texto, a razdo em que baseia

a sua posicao.

Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou

dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos

lexical, morfolégico ou sintatico.

Concorda com a inclus&o do texto no livro e apresenta uma justificagéo plausivel, explicitando,

a partir da informagéao contida no texto, a razdo em que baseia a sua posigao.

ou

Discorda da incluséo do texto no livro e apresenta uma justificagdo plausivel, explicitando, a

partir da informagéao contida no texto, a razdo em que baseia a sua posig¢ao.

ou 6
Aponta aspetos favoraveis e desfavoraveis a inclusdo do texto no livro e apresenta uma
justificacéo plausivel, explicitando, a partir da informagao contida no texto, a razdo em que baseia

a sua posigao.

Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuagao,

e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfoldgico e sintatico.

Concorda com a incluséo do texto no livro e apresenta uma justificagao plausivel, ainda que de

forma elementar, a partir da informagao contida no texto.

ou

Discorda da inclusdo do texto no livro e apresenta uma justificagao plausivel, ainda que de

forma elementar, a partir da informagao contida no texto.

ou 4
Aponta aspetos favoraveis e desfavoraveis a inclusdo do texto no livro e apresenta uma
justificacéo plausivel, ainda que de forma elementar, a partir da informagéo contida no texto.

Produz um discurso organizado e correto OU produz um discurso com ocorréncia de um ou

dois erros nos planos ortografico e de pontuagéo, e/ou com ocorréncia de um erro nos planos

lexical, morfoldgico ou sintatico.

Concorda com a inclusao do texto no livro e apresenta uma justificagao plausivel, ainda que de

forma elementar, a partir da informagao contida no texto.

ou

Discorda da inclusédo do texto no livro e apresenta uma justificacdo plausivel, ainda que de

forma elementar, a partir da informagéo contida no texto.

ou 2
Aponta aspetos favoraveis e desfavoraveis a inclusdo do texto no livro e apresenta uma
justificagao plausivel, ainda que de forma elementar, a partir da informagao contida no texto.

Produz um discurso com ocorréncia de trés ou mais erros nos planos ortografico e de pontuacéo,

e/ou com ocorréncia de dois ou mais erros nos planos lexical, morfolégico e sintatico.

Da outra resposta. 0

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Cendrio de resposta

Concorda com a inclusédo do texto no livro e justifica a sua opinido, referindo que o narrador aprendeu que também
podia sonhar quando comegou a escrever pequenas poesias e histoérias.

ou

Discorda da inclusdo do texto no livro e justifica a sua opinido, referindo que o sonho é possivel pela forca do
pensamento e ndo apenas através da escrita.

Oou

Aponta aspetos favoraveis e desfavoraveis a inclusao do texto no livro e justifica, com base no texto, a sua opinido.

2% [ TR UPRRRROURRPNS 3
Assinala apenas: 3
«Todos acreditaram na palavra do avo, pois ele iria cumpri-la.».

2% 2 RSP URRRUOURRPNS 3
Assinala apenas: 3
escolheu cuidadosamente as palavras.

B | e e e e e e e e eeeeeeee ittt e et —————————————————————————— e aaaaaaaaaaes 6
Niveis de desempenho
Associa os dois elementos:
a) 1 6
b) 3
Associa, corretamente, um elemento. 3
Da outra resposta. 0
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GRUPO II
FUNCIONAMENTO DA LINGUA

ITENS DESCRITORES COTAGQO
N.° Pontuagéo
e oo et e ettt —————— e aeaeeeeaeeaaaeaaeeeeeererer———————————— 3

Assinala apenas: 3
Esta ilha é conhecida pelas suas lindissimas flores coloridas.
2 R 2
Niveis de desempenho
Indica:
. . 2
Determinante possessivo.
Indica apenas: 1
Determinante.
Da outra resposta. 0
. R EUURPRPPPTPPN 4
Niveis de desempenho
Completa, corretamente, as quatro frases com, respetivamente:
vieste
fara 4
coubessem
escreve
Completa, corretamente, trés frases. 3
Completa, corretamente, duas frases. 2
Completa, corretamente, uma frase. 1
Da outra resposta. 0
A, | e e e e e eeeeeeeeeeeeeee———————————————— e eeeeeaeaeeeaeaeeeeeeeera—————————————— 3
Transcreve apenas: 3
o primeiro poema.
B, | oo e aeeeeeeaeaeaaeaaeaeeeeeerr————————————— 2
Reescreve a frase: 2
O menino escreveu-as.
£ 72 PSSP 2
Reescreve a frase: 5
Mostrei-lhe os textos.
L R 4
Niveis de desempenho
Preenche, corretamente, os quatro espacos com, respetivamente: 4
porque; nem; quando; embora.
Preenche, corretamente, trés espacos. 3
Preenche, corretamente, dois espagos. 2
Preenche, corretamente, um espaco. 1
Da outra resposta. 0
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GRUPO IIT

ESCRITA
PONTUAGAO DESCRIGAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5 4 3 2 1
Cumpre integralmente a instrugao Cumpre parcialmente a instrucdo Segue a instrugéo de forma
quanto a: quanto a: insuficiente quanto a:
o tema (escreve um texto sobre o tema (texto com alguns desvios o tema (texto tratando o tema
um episddio, real ou imaginado, tematicos) dado de forma muito vaga
vivido na companhia de alguém E ou tratando-o num plano
- especial e com quem tenha o tipo de texto (texto de tipo secundario)
E’ aprendido algo importante) hibrido, mas predominantemente E
= E narrativo). o tipo de texto (texto hibrido, sem
5 A o tipo de texto — texto narrativo predominio das caracteristicas
P com, pelo menos, um momento do texto narrativo).
= de dialogo. ou
O texto deve incluir: N N | Cumpre apenas uma das
— abertura que contextualize a instrugdes (tema ou tipo de texto).
situagao inicial; i i
— desenvolvimento e desfecho
adequados.
Vv Vv
Redige um texto que desenvolve Redige um texto que respeita Redige um texto que desrespeita
plenamente a situagéo inicial E parcialmente os tépicos dados, E | quase totalmente os topicos dados.
criada e que integra, de forma com alguns desvios e com
« pertinente, um titulo adequado, alguma ambiguidade.
S aprendizagens feitas, sentimentos L L
% .§ epvolvidos e um momento de
S g dialogo.
» 5| B
s = Produz um discurso coerente: Produz um discurso globalmente Produz um discurso inconsistente,
s 3 ¢ com informagé&o pertinente; | | coerente, com lacunas ou com | | com informag&o ambigua ou
§ e com progressao tematica algumas insuficiéncias que nédo confusa.
evidente; N afetam a légica do conjunto. N
e com titulo, abertura,
desenvolvimento e desfecho
adequados. T T
Redige um texto bem estruturado e E Redige um texto estruturado e E Redige um texto sem estruturagdo
articulado. articulado de forma satisfatoria. aparente.
Segmenta as unidades de discurso R Segmenta assistematicamente R Organiza o texto de forma muito
(com paragrafos, com marcadores as unidades de discurso. elementar ou indiscernivel,
discursivos...), de acordo com a Cc C | com repetigbes e com lacunas
estrutura textual definida. geradoras de ruturas de coesé&o.
Domina os mecanismos de coes&do A Domina suficientemente os A
textual. Por exemplo: mecanismos de coesao textual.
° e usa processos variados de L | Porexemplo: L
‘2 articulag&o interfrasica; recorre, e Uusa processos comuns de
3 em particular, a conectores A articulagéo interfrasica; faz A
; C diversificados (de tempo, de um uso pouco diversificado de
= sequencializagdo...); conectores;
= e assegura a manutencéo de R|. assegura, com algumas R
w cadeias de referéncia (através descontinuidades, a manutengédo
de substituicdes nominais, de cadeias de referéncia;
pronominais...); e garante, com algumas
e garante a manutengao de descontinuidades, a manutengédo
conexdes entre coordenadas de conexdes entre coordenadas
de enunciagao (pessoa, tempo, de enunciag¢éo ao longo do texto.
espago) ao longo do texto.
Pontua de forma sistematica, Pontua sem seguir sistematicamente Pontua de forma assistematica com
pertinente e intencional. as regras, 0 que ndo afeta a infrages de regras elementares.
inteligibilidade do texto.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

PONTUAGRO DESCRIGAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5 4 3 2 1
Manifesta seguranga no uso N Manifesta um dominio aceitavel N Recorre a um leque limitado
de estruturas sintaticas variadas . | nouso de estruturas sintaticas . | de estruturas sintéticas, usando
e complexas. | | diferentes e recorre a algumas | predominantemente a parataxe.
S o Vv das estruturas complexas mais Vv
S s frequentes.
£5|D E E
= @ Domina processos de conexao L Apresenta incorre¢des pontuais L Apresenta muitas incorregdes nos
intrafrasica (concordancia, flexéo nos processos de conexao processos de conexdo intrafrasica,
verbal, propriedades de selegao...). intrafrasica. o que afeta a inteligibilidade do
I I texto.
Utiliza vocabulario variado N | utiliza vocabulario adequado, N | Utiliza vocabulario restrito
e adequado. T | mas comum e com algumas T!|® redundante, recorrendo
o confusbes pontuais. sistematicamente a
g 32 E E E lugares-comuns (com prejuizo
;.’_ § Procede a uma selegéo intencional R Recorre a um vocabulario R da comunicagao).
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"g F apenas um erro num texto A ortograficos em cerca A | emcerca de 100 palavras.
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Nota 1 — Sempre que, em qualquer parametro, o texto produzido pelo aluno fique aquém do que é exigido para o nivel 1
(um), deve ser atribuida a classificagéo de zero pontos no parametro em que tal se verifique.

Nota 2 — Se o aluno ndo cumprir a extenséo requerida, a classificagdo sera sujeita a desvalorizagéo, de acordo com a
tabela seguinte.

. Desvalorizagao
Descrigao
(pontos)
Afasta-se pouco da extensado requerida, produzindo um texto de 116 a 139 ou de 201 a 224 1
palavras.
Afasta-se muito da extensao requerida, produzindo um texto com menos de 116 (mas mais de 46) 9
ou com mais de 224 palavras.

Nota 3 — No ambito do parametro F — Ortografia —, sdo considerados também os erros de:

e acentuacgao;

e translineagao;

e uso indevido de minuscula ou de maiuscula inicial.
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